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Dre. Olosz eios 
Fel 

keleti hadihelyzetet a Bjelgorod 
körzetében és Oreltől délre folyó 

nagy páncélos csaták jellemzik, 
óságos anyagcsaták alakultak itt ki, 

irja a DNB. egyik tudósitója. Berlin- 
en rámutatnak a harcok sulyosságára, 

jegyzik azonban, hogy a nagy of- 
nziva megindulásáról szóló hireszte- 
ek koraiak. Meg kell várni, miként 
jlődik a pillanatnyi helyzet, vajjon a 
met hadvezetőség a jól kiépitett ál- 
sok megtartására törekszik továbbra 
,vagy a hadigépezet továbbhajtására 
ánja el magát. Az a támadás, melyet 
elgorod körzetében néhány nappal 

előtt német részről kezdtek, időbelileg 
—— orlátozott, helyi jellegü volt, a német 

rcvonal kiigazitására és előnyösebb 
lások elfoglalására irányult. Semmi- 

M ép sem volt oly támadás megkezdésé- 
l szó, mely a Moszkva felé való előre- 
résre irányult volna. A nagy páncélos 
s légi csatát a váratlan szovjet ellen- 

madások idézték elő. A Szovjet hatal- 
as erőket és nagy tartalékokat vonul- 
itott fel s vetett harcba ezen a szaka- 

on, ami a németek kemény visszavá- 
ását eredményezte. Ilyenformán döntő 

arcoknak kellett ebben a térségben ki- 
jlődniök s nem önként elhatározott 

madások alakultak ki. A német élvo- 
hatalmas lendülettel folytatja táma- 

sait s mint a legujabb jelentésekből 
tünik, a Szovjet mélyen tagozott állás- 
endszerét több ütközetben áttörték, 

— állapitják meg Berlinben. 
Háborus vonatkozásban figyelmet 
ltett a Rador berlini jelentése, mely 
mnémetek által összeállitott angolszász 

bszemle nyomán fényt vet arra, mily 
krétü az Európa ellen tervezett invá- 
öról szóló hirverés. Az „idegháboru" 
bk, egymásnak ellentmondó feltétele- 
ÉEsre vagy találgatásra is alkalmat ad 
2 invázió helyét és időpontját illetően. 
erlinben hangoztatják, hogy az „ideg- 
boru" főcélját – az ékverést a ten- 

elyhatalmak közé - az ellenséges 
Fopaganda nem érte el. 

Elérkezett az invázió előestéje, — 
Ezel a megállapitással kezdődik Pavo- 
volt olasz sajtóminiszter egyik leg- 

tóbbi cikke a Messaggeróban. — A 
kk, nyiltsaga tekinteteben, felülmul 
nden edd dig megjelent olyan sajtó- 
zleményt, amely az angol—amerikai 
rtraszállással foglalkozett, — han- 
ztatja a Transkontinent Press római 
dösitója. — Pavolimi józan tárgyila- 

ossággal megállapitja, hogy a Rómába 
kezo értesülések szerint az ellenséges 

raszállási kisérlet közelinek, sőt 
etlenül küszöbönállónak tekintendő. 
tudat, hogy a harc bármely pilla- 

önálló angolsz sz vállalkozást a 
lepetés jellegétől. Az ellenfél par- 
zállási eszközeit Európának mind 
oly pontjával szemben összevonta 

lyeken e földrész elözönlése elméle- 
etséges lenne. Ez az öt pont — 

ni egy előbbi megállapitása sze- 
it a következő: d Olaszország, az 

csoportjai 2. A Fekete- tenger 

végia. 

adásokb ól Pavolini arra követ- 
, hogy a Jegsulyosabb támadás 
ellen sz A cikkiró megismétli 

é ám ee 
delkezé ere álló eszközzel 

bb csapást igy 

an fellángolhat, megfosztja a kü- 

Balkan és a fFöld közt tenger keleti 

déke 4 Az Atlanti- óceán partja. 

Olaszország ellen össznontosított 
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Bjelgorod körzetében és Oreltől délre 

Sulyos páncélos ütközetekben 
áttörték a Szovjet állásrendszerét 

Négyszáznál tőbb szovjet páncéos pusztult el - Változatlan hevességgel tombol a légi csata 
is - Német cáfolat a krétai patraszállásra vonatkozó hirekre - Berlin az idegháboruról 

Giraud meeghkezde lamácskozásait Roocsevelttel 
mérni a tengelyre". Pavolini természe- 
tesen óvja a közvéleményt az ellenkező 
véglettől is: „Nem szabad lebecsülnünk 
saját védelmi és támadó lehetőségeinket 
sem. Az ellenfél vállalkozása során 
más helyzetet fog találni, mint annak- 
idején Észak-Afrikában. Még az olasz 
szigeteken is más a helyzet, mint az 
északafrikai hadszintereken volt, ha 
megfontoljuk az ott összevont erőket". 

„Első iront" ? 

Fejtegetései soraán a volt olasz sajtó- 
miniszter abból a már ismert felfogásá- 
ból kiindulva, hogy különbség van a 
partraszállás, a behatolás és az elöz zönlés 
között - annak a véleményének ad ki- 
fejezést, hogy a partraszállás elképzel- 
hető, a behatolás azonban gyakorlatilag 
megvalósithatatlannak fog bizonyulni, 
nem is beszélve az elözönlésről. „Ez 
esetben — irja — az angolszászok nem 
áldozhatnak fel idegen népeket, hanem 
saját vérükkel kell megfizetni vállalko- 
zásukat. Ez esetben nem násoedik front 
felállitásáról van szó, hanem egy had. 
szintér felállitásáról, amely Sztalin fel- 
fogása szerint azt a célt szolgálná, hogy 
első front' legyen. 

Az olasz szidetek 

Ugyanebben a témakörben mozogva 
a Popolo di Roma cimü olasz lap meg- 

indokolja, miért valószinüubb a nagy 
elasz földközi-tengeri szigetek megtá- 
maadása minden más vállalkozásnál. „Az 
északabbra fekvő tengerpart megtá- 
madásának valószinüsége már csak 
azért is csekély — irja a római lap 
mert az invázió szintere aligha lehet 
háromszáz kileméternél távolabb a ki- 
indulási támaszpontoktól. Nagyobb tá- 
volság esetén ugyanis a vadászvédelem 
kérdésessé válnék és ezzel tulságos ve- 
szélyekkel kellene számolnia a megro- 
hanásban résztvevő angolszász hajó- 
hadnak". A Pepolo di Roma szerint, ha 
sikerülne is a nagyobb olasz szigetek el- 
foglalása még nem jelentené a máso- 
dik európai arcvonal megnyitását, mert 
az csak a szárazföldön végrehajtott 
nagyarányu partraszállás révén való- 
sulhatna meg. - 

„Kdesháboza" 

A hadmüveleti feszültség jelei az an- 
golszászok oldalán is felismerhetőek 
Csak a minap ismertettük — az NST. 
jelentése nyomán — az ismert brit ka- 
tona, szakértőnek, az egyébként min- 

dig borulátónak beállitortt Liddel Hart- 
nak a Daily Mail-ben megjelent fejte- 
getéseit az invázió késlek kedésének okai- 
Tól. Más angolszász sajtóhangokból az 
derül ki, nem számitanak arra, hogy a 

légi háboru egymagában alkalmas a há- 

boru sorsánük eldöntésére. A brit pro 
paganda a legkülönbözőbb szempontok 
bál foglalkozik az „európai vár" elleni 
készülődésekkel. Mac Donald kanadai 

főbiztos Ottawában például – svájci 
lapértesülések szerint — a következőket 
mondotta: „Ha a támadás megindul Eu- 
rópa ellen, — ami bizonyára nem fog 
már sokájg késlekedni - nem egyet- 
Ten ponton meginduló vállalkozásból fog 
átlani. Először valószinüleg tapogatód- 
zások és nagyobb felderitések lesznek, 
mégpedig aligha azon a helyen, ahol a 
szövetségesek majd döntő támadásra 

Más angolszász nyilatkoza- indulnak". 
tokból egyes megfigyelők arra követ- 

keztettek, hogy a szövetséges katonai 
készülődések sulya a Földközi-tenger 
keleti térségére tolódott, tehát aligha- 
nem a Balkán kerül a figyelem előteré- 

be. Érdekes, hogy Róma erre a felté- 
telezésre azonnal válaszolt s „elterelési 
sakkhuzásnak" minősitette az ily hire- 
ket, melyekből – mint a Messaggera 

irta — „nem lehet következtetni a Föld- 

közi-tenger középső részén esetleg be- 
álló enyhülésre". Valóban az a benyo- 
más, hogy az angolszász hirverés tuda- 

tosan több pontra irányitja a figyelmet 

Jelemtéseimk a harcierekrél 

Erdei és melvségyemaraeekbam álförlélk 
a Srovjel mélvyemn fagozol! állásremdszerél 

Berlin. A német vezéri főhadiszállás 
legujabb jelentése szerint a keleti harc- 
téren Bjelgorod körzetében és 
Oreltől délre tegnap sulyos pán- 
célos csatákra került sor, amelyek fo- 
lyamán a német haderő csapatai, a lég- 
védelmi tüzérség és a légierő harci, va- 
lamint közelharc repülőkötelékei, 400- 
nál több szovjet páncélest pusztitottak 
el. A Szovjet mélyen tagozott állás- 

rendszerét több erdei és nelység-harc- 
ban áttörték. A német haderő támadá- 
si müveleteit harci és közelharci re- 
pülőgéprajok támogatták, melyek az 
ellenségnek sulyos veszteségeket, okoz- 
tak emberben, nehéz fegyverekben és 
nozgó hadianyagban egyaránt. A ke- 

leti arcvonal középső szakaszának harci 
területe fölött heves légi harcokban és 
a légelháritás müködése következtében 
198 szovjet repülőgépet semmisitestek 
meg. 

Straesl törzsőrmester, egy vadászez- 
red pilótája, három nap alatt 25 légi 

győzelmet a aratott 18 német repülő 

nem tért vissza. A légierő éjtszakai tá- 
madásai az ellenség csapatszállásai, vda- 

sut; összekötő vonalai és utánpótlási 
támaszpontjai ellen irányultak a harci 
terület mélységében. 

A keleti arcvonal többi szakaszáról 
emlitésre méltó hare lekményt nem 

felemfetkek 

Szicilia pariv déke fölött németé és 
olasz légvédelmi rő 16 angol és észak- 

amerikai, nagyobbára több motoros re- 
pülőgépet semmisitettek meg. Az At- 
lanti-óceán fölött és a La Manche-csa- 
torna partjainál tovább, 4 ellenséges re- 
pülőgépet lőttek le. 
Néhány ellenséges repülőgép éjtsza- 

kai zavaró támadásainál, melyeket a 
nyugatnémetországi határvi- 
dék ellen intéztek, egyes bombákat dob- 
tak le a nélkül azonban, hogy emlités- 
re méltó károk keletkeztek volna. 

AZ OLASZ HADITELENTÉS 
Róma, (Stefani.) Az 1139-es olasz 

hadijelentés: 
Olasz torpedóvető repülőgépek a tu- 

államvezető mapi Daratea 
Bucures (Kador). Antonescn 

Ton tábornag llaezető a követ- 
kező napiparancsog adta ki: „A brai- 

lai Dorobanti-ezred 1943 február hó- 
napjában a Novorosszijszk-környéki 

partraszállás alkalmával különösen 
kitüntette magaát. Négy nap és négy 
éjtszaka tartó véres ha aréok után, 
amelyekben a számbeli fölényben lévő 

elleneéggel szemben néhány körülke- 
ritett egység ellenállott, a vitéz ezred 

Eerlin (Rador). A 

helyzet: el kapcsolatban a német fő városban 

a Fövatlkaző részleteket közöl ték: 

Az angol-amerikai légierőknek Szicilia el- 

len folyó. rendkivüli vesztesé 

müveleteia szövetségesek Mfőhadiszállását 
ggel járó had- 

s ilyenformán is az „idegháborut" ki. 
vánja fokozni. 

(— 

niszi partvidéket támadva, 2 gőzos 
oly sulyosan eltaláltak, hogy elsüllyedé 

sük biztosra vehető. Az angolszász légi 
erő támadta Trapanit. Porto Empe 

doelet és Cataniát. A lakosságnak ki 
sebb veszteségei voltak, épületekben je 
lentéktelen károk keletkeztek. A föld! 
légelháritó ütegek 14 repülőgépet lelőt 

tek, melyek közül hármat Trapani, né 

gyet Porto Empedocle és hetet Catania 

felett sermmisítettek meg. A va- 

öt ngelszász repülőge et lelőttek. 

harelkocsit, halotta 
niné gazdag kartenv 

a bratai rorelan 
hagse eg előt 



Messina kikötője képtelen lesz arra, hogy a 
mitüzött célt szolgálja. 
A teljességgel kitalált állitások, a fellevé- 

redk és hiresztelések a , papir invázió"-ba so- 
rozhaték, amit az angol-amerikai propa- 
ganda Moszkvának a második arcvonal fel- 
álitása tekintetében hozzá intézett kérel- 
mére válasznak szánt. 

MOSZEVA ELEGEDETLEN? 
A mémet fővárosban utalnak a Washing- 

öon Star ciímü lap cikkére. amely megálla- 
mitja, hogy az invázió elhalasztása miatt 
Moszkva felette elégedetlen. A Times Maga- 
ine cimü hetilap szerint Moszkva az angol- 
amerikaiak áltai eddig hozott intézkedése- 
ket nem tekinti megfelelő kárpótlásnak. 
Másrészről folytatják Berlinben — az 

utóbbi tizenöt nap propaganda-forgatagára 

vetett pillantás megengedi, hogy egészen 

eekes következtetéseket szürjünk le. 

MIKOR? 

Az mnvázió időpontját illetően, a vélemé- 

gyek teljesen eltérők. Amig a Tass-ügynök- 

vég newyorki irodája junius 23-án azzal vi- 

stala Moszkvát, hogy a második arcvo- 

A Balkánom: Nyugatom? 

„Világottenziva" hirét közli a Reuter 

Washingtonból. amelynek első szakasza a 

Földközi-tenger szigeteire terjedne ki. De le- 

metséges lenne egy balkáni invázió is, az itá- 

jmival egyidőben, ami kedvező visszhangra 

találna Tönökországban. Lehetséges lenne, 

Rogy egyidőben nyugaton is támadást indi- 

Mnának. 

A newyorki katonai szakértő, Manson, 

asupán néhány helyen tartja alkalmasnak a
z 

Iváziót, ezt a véleményt vallja a volt angol 

Madügyminiszter, Hore B sha is, az argen- 

Gnai Hazon cimü lapban, Cikkében emlékez- 

et az olasz és az adriai partok jól védettsé- 

gére, Azzal zárja fejtegetését, hogy még je- 

Kentős idő telik el addig, amig az invázió 

malósággá válhat. 

ELLENTMONDÓ VELEMÉNYEK 
A Moenter kijelenti hogy a szövetségesek 

Hhogy a német megszálló csapatok Finnor- 

olrkarminak 15 napos tanácskozásai után 

Az imnvázio 

A hiresrteléseknek ezen özönéhez mehéz 

volna hozzáadni azt a sok véleménynyil
vá- 

mitást, amely az invázió nehézségeit tár- 

Az Evening Standard a német háborus 

erőkifeszitéssel kapcsolatban mondja, hogy 

u történelemben még nem láttak olyan légi 

szárazföldi erőket, mind a szervezés, mind 

mtöképesség tekintetében, mint amilyen a 

mémeteké. 

Nasonlóan nyilatkozik lord Milne, amikor 

minlékeztet Dunkerdue és Dieppere. amely 

mutatja, hogy mi vár a partraszállókra. 

Manson amerikai katonai szakértő kiemeli, 

hogy az ellenségnek megvan a belső vonalak 

előnye, valamint áljtalában minden más elő- 

egye. 

dde MHart kapitány a Dally Mailban ki- 

mutatja, hogy az Északafrikában történtek- 

Nel szemben, ahol a szövetségesek számbeli 

fölényüknél fogva előnyben voltak, a követ- 

Nező inváztónál ez forditva lesz. 

A New York Post a légihaderőt tartja 

itőnek. Cyrill Falls kijelenti, hogy Ang- 

Hában hamis reményeket táplálnak a légi- 

támadások eredményei tekintetében, a há- 

Boru befejezését illetően 

a kVEReSI KISÉRLET HATOTÖREST 

SZENVEDETT 

na gondolatmenetben szükséges idéz- 

ji s munkabeszüntetések, szabotázscselek- 

és az éhség okozta felkelések hireit 
ly örszágaiban, valamint azokat a 

et repülőgépekről, a tengely 

és a tengelyhez tartozó országok een 

A katonai helyzet állását tekinkve biztos- 
eak látszik, hogy a tengelyhatalmak tábora 

ebben a hirverési tultengésben nem az erő 
önbizalom jelét látja. hanem inkább 

az igazságnak a bizonyitékát, amely 

a mémet hallgatás taktikáját jellemzi az el- 

lemséges hirterjesztés lázával szemben. 
Ugyancsak hajótörést szenvedett az a ki- 

gérlet is, hogy bizonyos rejtett hirek szándé- 

terjesztésével é éket verjenek a tengely- 

A KRÚTAI PARTRASZAL- 
ASRÓL TERTESZTETT HIREKRE 

uropaápress) Azokat 
a vefáreé ferrásból származó hi- 

... 

nal meg erembése küszöbön án addig a 
Stockholms Tidningen svéd lap ugy értesül 
Washingtonból, hogy erre nézve semmi na- 

gyobb méretü hadmüveletet nem terveznek. 

Az angoloknak és amerikaiaknak még az 

előtt kell megegyezniök Moszkvával Európa 

jövőjét illetően, mielőtt magukra vennék az 

invázió kockázatát. 
Ward Price a Daily Mail junius 30-i szá- 

mában azt irja, hogy előbb a Fübrernek kell 
a Szovjetre csapást mérnie, 1gyanekkor pe- 

dig a Tass-ügynökség newyorki irodája an- 

nak a nézetének ad kifejezést, hogy az invá- 
ziónak 1944-re történő elhalasztása a tuni- 

ziai győzelem értékének elvesztését jelenti. 

HOL? 
Még ellentmondóbbak a felfogások az in- 

vázió helyére nézve. 

Cele légi marsall szerint a partraszállás a 

francia partokon valószinü, addig egy Lon- 
donból származó amerikai hir azt állitja, 

déli partjain várják az inváziót hogy 

Hát elvágják Oroszországtól és Svéd- 
országba való szökések százairól beszélnek. 

Itália megrohanása pillanatnyilag valószi- 

nütlen, az Aftonbladet londoni levelezője vi- 

szont Olaszország megtámadásában látja az 
invázió első célpontját, melyről az angol- 

amerikaiak nyilvánosan beszélnek. 

Iunius 20-án az Observer ugy számitgatja. 

hogy a balkáni inváziónak van a legnagyobb 

esélye a sikerre. Ugyanaznap a Reuter kije- 

lenti, hogy a támadás Dodekanézosznál kez- 

dődik. Az angol tájékoztató miniszter 

ugyancsak a fentiekkel egy napon, titoktar- 

tás mellett közölte a sajtóval, hogy az első 
támadás célpontja Szicilia lesz. 

A Reuter Washingtonból ugy értesül, 

hogy a támadás a Balkán ellen irányul és ez 

egy franciaországi partraszállással egyidő- 

ben történik. Junius 24-én az United Press 

A gyümölcsfa részei szerves össze- 
függésben vannak egymással. Sem a 

gyökérnek, sem a torzsnek, sem az 

ágaknak mnines céljuk és életlehetősé- 
gük egymástól elszakitva. 

A nemzet fájában mindenik osz- 

tálynak megvan a maga külön, sajá- 

tos rendeltetése, de a szerves össze- 

függése is, amely megszakadas esetén 

a nemzetnek is, de az egyes osztályok- 

nak is mérhetetlen károkat okoz. 

A gyökér a nép. Ez a társadalmi ré- 

teg szivja a gyökérhez hasonló pon- 

tossággal és hüséggel az életerőt ar 

őstalajból, ez teszi lehetővé a nemzet 

fája életét, virágzását és gyümölcs- 

termését a maga kemény, háládatlan, 

de mnélkülözhetetlen erőfeszitéseivel. 

Ha a gyökér egészséges, akkor a fa 

életlehetősége biztositva van. Törzsét 

megsérthetik, ágait megtéphetik, 
gyümölcseit elpusztithatják. A egész- 

séges gyökér tovább dolgozik, a se- 

bek behegednek, a fa kiujal, a gyü- 

mölcstermés megindul. De ha beteg a 
gyökér és bajai vannak, akkor dédel- 

getheted a fát, szépitheted és dicsér- 
heted a gyümölcsét, dicsekedésed csak 

hamar semmivé lesz fád kidől és tüz- 
re vetheted az egészet. 

A gyökér tragédiája, hogy a föld 
alatt van Felületes szemlélő csak a 

törzset, koronát nézi s a gyumölcsöt 
magasztalja. Az igazi gazda tudja. 

hogy az igazi érték mégis a gyökér, ha 

a népiség értéke 
szerényen elrejtőzve él is a földben, 
ha sárban, szennyben, trágyában ny 

nak is ágazatai. 

A nép, mint gyökér, a menzet ala 

ja. S amilyen mérvü a társadalmi os 
tályoknak a néptől való elszakad: 

és elkülönülése, olyan mértékben erő 
lenedik és értéktelenedik valamen 

A magyar muüveltség a legutób 
időkig mostoha viszonyban élt a népi 

müveltséggel (mert a népnek is me 
van a maga, a mienktől különböző m 
veltsége!) s ennek küv etkezménye eg 

aránylag vérszegény és sok tekinte 

ben elmaradott élet lett. Mihelyt azo 

ban összeköttetésbe jutott a népi erő! 
kel, tagadhatatlan megujulás, izmo 

dás és szinvonalemelkedés következe 
be. (Utaljunk arra, hogy a népi for 
rásból fejlődött vj magyar zene vi 

viszonylatban is első helyre emel 
dett, mig azelőtt szánalmas utá 
müvészetként vergődött?) S ez te 

szetes is. A nép magába gyüjti a n 

zet minden értékét. 

A társadalmi osztályoknak eg 

magyobb mértékben kell ráébred 

jesedésük csak a népi müűveltségen 
következnet be. Moert a szőlőves 

csak a tőkében való együttélése ese 

és Ward Price kijelenti hogy Né szág- 

nak könnyebb egy invázlót keresztül vinnie, 

mint az ellenségeinek. 

menmézségei 

reket, melyek szerint Kréta szigetén 
egy szövetséges parancsnokság part- 
raszállási akciót hajtott végre, ber- 

Hni katonai körök kedden azzal cáfol- 
ták meg, hogy csak egy szabotázs- 

ecselekményről van szó. Néhany szü- 

vetséges járőrt ugyan partra tettek, 
ez azonban korántsem nevezhető had- 
muüveletnek. Legjobb esetben is csak 

összefüggéstelen akcióról lehetne be- 
szélni, — mondják Berlinben. 

Róma. (Rador.) Az elmult öt nap 
alatt a német és clasz légierők, valamint 
a légelháritó ütegek a földközi-tengeri 

hadszintéren 228 angol és amerikai re- 
pülőgépet lőttek le, melyek magy rész- 
ben többmotoros bombavetők voltak. 

EDEN A JAPAN VESZELYRŐL 
Amszterdam. (DNB.) A brit hir- 

közvetitő szolgálat jelenti: 

Eden angol külügyminiszter kijelen- 

tette, hogy Angliának feladata a Csung- 
king-Kinát fenyegető japán veszély el- 

háritása. Hozzátette még, hogy nem 

ringatja magát ábrándokban az elhári- 

tandó nehézségek tekintetében. A közle- 

kedési utvonalak helyreállitása a leg- 
sürgősebb a szövetségesek zénr 

Angliának azt az elhatarozását azonban, 

hogy segitséget nyujtson Csangkaisek- 

nek, a fizikai lehetőségek még korlá- 

tozzák. 

A politikai arevonal 

Amszterdam. (DNBE). Giraud 
tábornok megérkezett Washingtonba 
és látogatást tett Roosevelt elnöknél. 
Az elnökkel folytatott megbeszélésen 
mimt a prit hirközvetitő szolgálat 
jelenti - Leahy tengernagy, az Egye- 
sült Allamok volt vichy nagykövete 
is részt vett. 

DE GAULLE ELMOZDIITATTA 
TISZTSEGÉBÖL BERGERET TÁBOR- 

NOKOT IS 

Amszterdam. (DNB). A brit hir- 
közvetitő szolgálat jelenti, hogy a fran- 
cia szakadárok algiri bizottsága meg- 

Bertin véleménye Sikorszki 

Berlimn. tRador.) A brit sajtónak az 
a hiábavaló kisérlete, hogy Angliának 
Sikorszki halálában való bünösségét 
halála körülményeiben való bünösségét 
tagadja, berlini politikai körökben élénk 

visszhangra talált. Az angol lapok tájé- 
kozatlanságukban a legkülönbözőbb dol- 
gokat találják ki, hogy ezzel mutassák 
sajnálatukat a törtentek felett. 
Ezekkel kapcsolatban berlini politikai 

körökben hangsulyozzák azt, az egyes 
angol lapokban megjelent hirt, amely 
szerint Gibraltárban egy bolseviki ügy- 
nököt letartóztattak. áyen formán a brit 
sajtó azt hiszi, hogy a bolsevistákat be- 
lelkeverheti az ügybe, azt állitván, hogy 

Giraud első megbeszélése Roosevelttel 
fosztotta tisztségétől Bergeret táborno- 
kot, Francia Nyugat-Afrika légierőinek 
eddigi parancsnokát. 

RBENIES MOSZKVAI UTJÁT 
ELHALASZTJÁK 

London. (Europapress). Sikorszki 
tábornok halála miatt Benes terve- 
zett moszkvai utját valószinüleg későbbi 
időpontra halasztják, - vélik londoni 
emigráns körökben. Ugyanezek a kö- 
rök rámutatnak Benes legutóbbi nyilat- 
kozatára is, melyben hangoztatta, hogy 
a cseh emigráns kormány és a Szov- 
jeteó között már nincsen semmiféle 
ellentét". 

holálának körülményeirőt 

a szerencsétlenséget kommunisták idéz- 
ték elő Ugyanekkor azonban Anglia le- 
mondott arról, 
szerencsetlenségnek tulajdonitsa. 

Eltekintve a szerencsétlenség" ti- 
tokzatos körülményeitől, elegendő bizo- 
nyiték van Anglia bünösségéhez s ha 
mégis vannak ályan hangok, amelyek 
London sajnálatát fejezik ki, 

fokánál — fejeződitk be a berlini je- 
lentés. 

A PAPA mrszverE 
sTKORSZKI HALALA ALKAIF. MABOL 
vatik ánváros Sikorszki tábor- 

nok. lengvel kormányfő 
e 

nmökség is szükszavu tudósitásban 

a Tass ügynökség nem füzött megjegy 

HAZATERT A NEMETOKSZAGBAN 
JÁRT TÖRÖK KATONAI BIZOTTSÁG 

kormányrajutásának 11-ik érfordulóját m. 
tatva a Stefani iroda diplomáciai szer 

vözli ez alkalommal a portugál kormány! 
ezt az európai és latin nagyságot, ak 

lős helyén, ernyedetlen munkával biztos ké: 

hasem feledkezik meg Európa, a kere: 
ség és a nyugati müveltség magasabi 
pontjairól. 

hogy Sikorszki halálát 

nogy földrajzilag kis ország élén is 
letroméltő helyet lehet kivivni 

jai között, ha valaki a történelmi 

akkor ez 
nem egyéb a kétszinüség legmagasabb 

Európa épületének és fény 

el- 

hunyta alkalmából XII. Pius 
Maglione biboros-államtitkár ut, 
táviratilag nyilvántotta részvétét R 
kiewicz-nek, a hlengyel köztársas 
emigrációban élő elnökének. 

A SZOVJET HIRSZOLGÁLAT 

SIKORSZKI HALALÁRÓL 

Ankara. (Európapress). Sikorszki 
tábornok halálát Moszkvában csak ma 
rodrendü eseménynek tekintik. A moszk. 
vai rádió éjféli adásában néhány sza 
hiradásban emlékezett meg Siko 
haláláról s a Tass szovjetorosz hirü 

molt be róla. Sem a szovjet rádió, 

zéseket Sikorszki halálához. 

Isztanbul. Az a török katonai 
zottság, amely nemrég a Führer me 
vására Németországban látoga 
volt, egy német külön repülőgép fedé 
zetén, amelyet a bizottsáz rendelk 
sére bocsátottak. visszatért T. 
szágba. 
„FölLDRAJZILAG KIS ORSZAG eLBN 
TISZTELETREMELTŐ HELVET 

KIVIVNI A VILAG NAGYJAI KÖöZÖöT 

Réma. Salazar portugál miniszterelnök 

tője a többi között ezeket irja: 
— Az olasz nép mély rokonszenvvel ü. 

el 

zel irányitja hazája sorsát s ugyanakkor 

— Szalazar egyénisége bizonyitél 

nyokat a nép érdekeivel és az m 
örök értékeivel össze tudja egyeztet 
A Stefani szerkesztője további 

masaz tanusitva fontos 

e 
ivének



ancia alyzetka 
Sok áradat hullámzik a francia nem- 

imdulat völgyeiben. Tekintsük pél- 
d, az afrikai, meg anmngliai francia 

dárokkal szemben, azt a nemzet- 
net, amelyet a kollaboracionisták, 
üttmüködők etikettjével jelölnek 
Távolabbról az a benyomás, hogy 

gyazon tömörülésről van szó. Am kö- 
.adjuk át talán a szót a 

Az együttmüködők egységes elne- 
ése alatt a legkülönfélébb árnyalatu, 
Hentétesebb célkitüzésü előfutáro- 

fogják össze. Vannak közöttük hi- 
sos pacifisták és prédikátorok, akik 

vek maradtak ugyan a demokráciá- 
de ugy vélik, hogy a Német- 

1 való megbékélés lenne az örök 
feltétele Akadnak közöttük nép- 
szökevények, ószabásu szocialis- 

, akik a szavak kétértelmü megtfogal- 
ásával s a német nemzeti szocializ- 
ól meritett kölcsönökkel próbálkoz- 
elveszett ügyüket revalorizálnd. 

mint vannak koözöttük meggyőződe- 
antidemokraták is, akik azért állot- 
a kollaboráció szolgálatába, mert igy 
rélbek meghosszabbithatni az orszaá- 
a köztársaságtól, de akik szemben- 

k egymássai Franciaország jöven- 
ő rendszerének formáját illetőleg, vi- 

k a tekintelyelv tartalma fölött s 
köznak az alapelvek körül. 
A helyzetkénp, amelyet a „Gringoire 

képen nyujt, fölöttébb tartózkodó 
mérsékelt. Mert tul az elvi ellentéte- 

amelyeket a jóindulat és az értelem 
neg megoldhat vészes személyi ellen- 
dulnak a berkekben s ezek nem 

atók meg soha. Még a keleti fronton 
zdő francia légió két jelentősebb alak- 

1, Doriot és Clement is párharcot viv 
gymással ama nagy kérdés eldöntésére, 

melyikük a rangidős kollaborácio- 
a, vajjon Doriot hagyta-e előbb fa 

épi él a kommunista pártot, vagy Cié- 
forditott-e hamarább hátat a mé" 
francia hagyományosságnak? A 

m alakat, meg kirakattáblákat már millió 
ml millió raglapocska lepte meg, köve- 

, hogy ez meg ez, vagy az meg az 

BPétain marsall eredetileg ama platt- 
ormon gondolta kialakithatónak a köz- 
leményt, hogy: suivez-moi, ne me dé- 
ssez pas! Kovessetek s ne tegyetek 
rajtam! Ez az elvi alap hovatovább 
yosan eltorzult. Egyrészt ket ellen- 

s felre bomlott a nemzeti állásfogla- 
Másrészt e ket fel önmagában is 

önmarcangoló csoportbol tevödik 
e s ezek, viaskodásuk lázában, rész- 

n maguk mögött hagyták a táborna- 
W"ot. Hiszen mind a hány azt reméli 

majd külső, Franciaországtól füg- 
len események és erők hozzák meg a 

m 

Igy született meg s hangzik mind erő- 
jesebben a szabad, függ getlen, sajátos 
ancia ügyvezetés jelszava. A vezérhan- 
maga az államfő adta meg. Francia- 

üdve nem jöhet kivülről a a mi ke- 
ükben van, az önök kezeiben van! – 
vá legutóbbi beszédében Pétain. Az 
nesebb, hagyományszerübb közfér- 
azután ezt a gondolatot ismételik 
et nélkül, más-más megfogalmazás- 

1. — Csak önmagunkra számitha- 
— igy Andre Chaumeix, a Revue 

eképpen daneg e 

A beávatott és illetékes közirók am- 
ején, Laval németországi látoga- 

val kapcsolatban egyöntetüen hang- 
hogy ae- ezuttal 

másodikat gazdasági nevelésünk adja 

nak, és az ifjak minden egyszerü terli- 

ISKOLÁINK SZINE ELOTT 
Nagy József cikksorozata 

Ciumbrud-Csombord julius 
hó. Mint valami, a középkorból itt felej- 
tett őrszem, áll feszes vigyázzban az ősi 
református müemlék-templom és kém- 
leli kanyargó Marost a mirislau-mi- 
riszlói szőlőhegyeket, a juliusi napban 
vele átellenben fénylő kollégiumi várost. 
de legfőképpen őrködve tekint alá a fa- 
lura és a fejedelmi gondoskodásnak 
a folyón is átnyuló legujabb gyermeké- 
re: a gazdasági iskolára. Mintha Isten 
katonájának lándzsája csillana meg a 
napban, ugy fénylik ide, a zöld minden 
változatában pompázó mezőre a tem- 

plomtorony ezüstös fedele Csend van, 
az aratók éneke az elkésett természet 
miatt még várat magaára, de itt-ott már 
aranybahajló zöld a magasra szökkenő 
árpa, és a buzakalászok is elnehezedtek 
már, hogy talán egy hét mulva engedel- 
mesen meghajolnak a kasza előtt, hogy 
engedelmes, halálos áldozatukból élet: 
kenyér legyen. Alig harminc perce jövök 
Aiud-Enyedről és lépéseim alatt már 
kong az uj Maros-hid és már látom a 
napba épitett uj iskola homlokzatán a 
Fejedelem nevét, a hattyus cimert és 
már nyujtja is felém kezét. 

Dr. Nagy Endre, romániai magyar gazdatudományunk nesztora, 

a föld és népünk szerelmese, az iskola fiuk magukkal visznek az ősi földre 
igazgatója. Es ahogy beszélgetni kez- mint ez iskolában megtanult, elsajáti- 
dünk, érzem, hogy egészen más lesz ez tott, vérré és életté váló gazdatudo- 
az irásom, mint a többi- az igazgató mányt. Beszélgetésünk közben végigjár- 

juk a vakáció szilenciumában hallgató 
termeket és most már igazán átadom a 
szót dr Nagy Endrének, mondja el ő, 
mit jelent ez az iskola, miért olyan kivé- 
telesen nagy a jelentősége. 

— A Bethlen-kollégium gazdasági is- 
kolája rövid multtal rendelkezik. Törté- 
nete ott kezdődik, hogy 1934-ben meg- 

vásárolta a kollégium néhai br. Kemény 
Arpád ciumbrudi-csombordi ingatlanait. 
A kollégium vezetői, igy elsősorban dr. 
Szász Pál főgondnok, mindjárt a vásár- 
lásnál egy gazdasági iskola alapitására 
gondoltak. A gondolat valóságos sziv- 
ügyévé vált dr Makkai Sándornak. aki 
püspöksége egész ideje alatt az egyház- 

minden szava mintha a földből nőne ki, 
belegyökerezve ebbe az áldott maros- 
menti földbe és kinőve Isten ege alá, 

elém döbben, szivemre hull és el is szo- 
ritja a lelkemet és döbbenve látom, hogy 
azt a népet, amelyiknek eddig annyit 

szónokoltak és annyit igérgettek, milyen 

nagyon kevésre tanitották és hogy 

milyen keveset tud éppen abból, ami őt 
a földhöz köti és mennyit tudbatna, ha 

ez az iskola nem 1935-ben, de sokkal ré- 

gebben, sokkal, sokkal régebben nyilott 

volna meg. Csak az tudhatja, hogy, Dr. 
kor megteremtette ezt az iskolát, aki 

Szász Pál mit tett a mi népünkért, ami- 

egyszer a Nagy Endre igazgató szemein ! kerület egyik azdelk getett evermekének 

és szavain keresztül tanulja meg látni tekintette ezt az skolát. Minden tekin- 
és tudni azt, amit ezek az idejáró gazda- tetben 

korszerűen felszerelt intézetűnk 

1935 év nyarán épült. A pompás épület 
azonnal hideg-meleg vizet, zuhanyos für- 
dőket, villanyvilágitást, kellő tanfelsze- 

toztak és Isten különös kegyelme kellett 
hozza, hogy ennek ellenére kialakuljon 

az az egészséges, öntudatos szellem ifju- 
relést kapott. A kezdet sok nehézségé- ságunkban, mely ma 1s egyik legfőbb 
nek legyőzéséhez anyaintézetünk, a kel- lenditő erőnk es büszkeségünk. Csupan 
légium és az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület segitett hozzá, amelyeknek 
gondoskodása ma is állandó. A mai tör- 
téneti idők az iskolát rövid fennállása 
óta is sok olyan feladat megoldására 
késztették, amelyek nehezen voltak le- Az iskola saját gazdaságukban el- 
küzdhetők. Tanáraink is gyakran vál- ! helyezkedni akaró ifjakat, vagyis 

őönálló kisgazdákat nevel. 
Mást nem is vesz fel tanulói közé, csak a termeket, a tavalyi tanrenden akad 
olyanokat, akiknek szülei saját gazda- meg a szemem. Mit tanulnak a gazda- 
sággal rendelkeznek. Tantervunk e cél- fiuk? Miféle tntárgy ez, amit a tan- 
nak megfelelően többnyire gyakorlati rend: üzemtan-nak nevez? kérdezem. 
és még a természettudományok közül is — Fegyelmet, munkakászséget, a tü- 

kiküszöbölte a részlet és tudományos : dás megbecsülését tanulják elsősorban. 

két olyan tanárunk van, dr. Nagy 

Endre igazgató és Veress István kevr- 

tésztanár, — akik kezdettől togva iskc- 
lánkban müködnek. 

buvárkodás tantárgyait: a vegytant, A legtöbb mint teljesen járatlan, 15- 
természettant, növénytant, állattant, éves ifju kerül ide Addig alig látott a sz 

Ezeket a gyakorlati tárgyak keretében ej házon kivül valamit Itt ismeri meg 
és szükséglete szerint adja elő. Főcél először a közös hálótermeket, együttes 
faluvezetők nevelése egyházi és gazda- étkezést, látja különböző vidékekről ösz- 
sági téren. Megnemesitése a falusi ifju- szesereglett tanulótársait. Az első hetek- 
ság gondolkozásának magasabb életcé- ben botorkál, szédül a reászazadó sok- 
lok szolgálatába állitása és anyagi jólé- féle kötelességtői, de egyre jobban bele- 
tük megalapozása, Az elsőt egyházias, a melegszik és a karácsonyi szünidőre ha- 

zatérő gyermek már az egész falu figyel- 
mét magára vonja öntudatos megjelené- 
sével. Bizony 

meg 
Kt beszélgetés közben végigjárjuk 

ítt sokat kell tanulni, 

többet, mint bárki gondolná. A déletőtt 
órái a tanulásra szánvak, amikor 14 tan- egészségtanban a legfőbb a járványok 
tárgyból kell megszerezniök a szükséges leküzdése és az első segélynyujtás. Az 
ismereteket. Nagy dolog ez ha figye- utóbbit gyakori bemutatások kisérik, és 
lembe vesszük, hogy a tanulék mind- aemfe Hyeusjzse[e jOTUJodzTA UBSSZTA ke 

össze népiskolai tanultsággal rendel- gondoznak, sebeket kötöznek a tanulók 

letmérésben jártasságot szereznek. Az 

keznek. Tanulnak nemzeti tárgyakat, elméleti fejtegetések közben. Három fő- 
román és magyar nyelvet, számtant, gazdasági tárgyunk van: növényter- 
földmértant és egészségtant. Földmér- mesztés, állattenyésztés, kertészet. Min- 

denikbő nemcsak a tanitási órákon 
kapnak oktatást hanem a minden hét- 

tani órák rendszerint a szabadban van- 

VOátogatás gazdanépünk iskolájában 1.) 
HATODIK KözZLEBMENY 

köznap délutánját lefoglaló, gyakorlam 
munkaórákban is, amikor szánt: 
tragyat hordanak, kapálnak, allatok 
takaritanak és takarmányoznak, gyi 
mölcsfákat metszenek, permetez 
szőlőt, gyümölcsöt oltanak stb, E f 
gazdasági ismeretek összefoglalász az 
üzemtan. Ebben a gazdaság szervez 
és kezelése mellett 

szociáls smereteket 

is szereznek, Megtanuljak, hány áll 
eke, szekér, borona, kapálógép, mer 
munkás szükséges bizonyos nagysá 
birtok kezeléséhez. Kiszamitják menny 

be kerül például egy liter tejnek, 
mázsa buzának, egy ökör-, vagy lófo 
gatnapnak előállitási költsége. Tanul- 
nak termés- és kárbecslést. A szociális 
ismeretek közül fősulyt a különböző bir-, 
tokkategóriákon és 
(napszám, szakmáns részes) 
nagy-, közép- ás kisbirtok előnyeinek ésit 
hátrányainak ismerete között. termé 
szetesen a kisbirtok és törpehirtok kér-i 
désével foglalkozank a legtöbbet. Csak 
egyetlen példára utalok tt. A mai kis- 
birtokosról ezt tanulják: ,Botdeogulása- 
nak négy feltétele van. 1. gazdasági 
szaktudás, 2. változatos termelés, 3. né. 
pes család, és 4. a szövetkezeti gondolat 
minél tökéletesebb megvalósttás 

- Számtalan kézügyességre je nevel-i 
jük az ifjakat. p 
beosztás mellett a kerekesmesterség 
egyszerübb fogá mind megtanuljáki 
erre a célra berendezett mihelyünkben. 
Az intézet cirokseprü- és vesszökosár-, 
valamint méhkapfár-szükségletét a taá- 
melőr készitik el és a deszkát leszámit- 

a nyersanyagot is magunk termeszt 
Mik 

Eljutunk a az iskola muzeumához. 

va. Vala 
élelnagyságu" 
től. És egyszerre 
valami inkviziciós 
m nzós 

gosit. 
—- Gazdasági elkee 

reá az „mkviziciós 
évre bővül. Magánosok 
sok jó gazdasági k 
tekintélyes mennyiségei sz 
ből szamunkra a a kellégtum 

délyi Magyar Gacdasági 

rogtáló 

pet, hengert, 
gunkban látta 
ma már a köz 
magát ezekkel Van tejfölöző zébür 
egy ugynevezett mindenes ami 
vel – kellő átszerelés után — porhanyi- 
tani, bungonyaültető keket ké 
teni, vetni és különbö 
ra, többsorosan kapálmi! leh 
lett nagyon jótek kony hatást te 
dáimkra a Wolf-féle gyorssze 
terjesztése, (Ezeket a gy 
kat néztem én Cuzman Dom 
kori szerszámainak!) zel 
kertivetemények kapálása 
egy munkás 5--szor 
mint a régimódi kanákk 
ilyen szerszámokat jutal 
az iskola, a kollégium. a 
E. M. G. E adományaából, 
jesztői e gyorsszerszámo. 

azután meg lehet érteni ha a ből- 
ellemek a közvélemény szagga- 

mat látván madtan néznek a jövő 
i elmei iket az csillapitja, hogy a 

légiónak meg a 
ának megszetvezésévei 

héspen látszik allani minden eshető 

adatok, hiszen vele a fiatalság A voliti- 
kai, polgári, társadalmi erkölcs kérdé- 

nak le öklükkel, az öregebbek pedig el- 
látják a többi teendőket!: irja szinte- 
tikusan az „Action Francaise". 
Reméini kell azonban hogy az öreg 

légiók fegyelmező ereje és a fiatalok 

ségre. 
— A miliciára hárulnak a fizikai fel- 

seinek intézése pedig az élemedettebb 

légtonistákra tartozik. A fiatalok sujta- ökle egyaránt tétlen marad majd, Fran- 

ciaország, a testi és elki 

nyü évei után, bizonyára 1 
dik a szakadék szélén 
nizmusának egyensulyozó 
rüli azt a halálos zubaná: 
testvérharc a neve-- 
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730 évvet ezetőtt születtek. 

a sztámti kcek 

Ae egész világon közmondásosak még 
m sziámi ikrek, de valószinüleg mar csak 
magyon kevesen emlékeznek életregé- 
mudülere. A világszenzációszámba menő 
ákerpár, Eng és Csang, egy kinai apá- 
től és sziám anyától 1818-ban Sziám- 

buam született. A két iker karvastagságu 
koépződmény közvetitésével volt egy- 
niással összekötve, amely meglehetős 
mozgásszabadságot hagyott nekik. 

Az akkori sziámi kormány a feltünést 
keltő esetben rossz előjelet látott és a 
király csalk akkor volt hajlandó elállni 
a „kényszerrendszabály"-tól, amikor az 
apa megigérte neki, hogy a „torzszülöt- 
tek? sohdsem jutnak a nyilvánosság 
elé. Igéretének hosszu ideig eleget is 
teit, amikor azonban Phendingkang ki- 

rály meghalt, nem érezte már igézetét 
kötelezőnek és egy amerikai mutatvá- 
nyos rábeszélésére beleegyezett abba, 
hogy ikrei jó pénzért mutogassák ma- 
gukat. Az ikrelk akkoriban 18 évesek 
voltak. 

Amikor hosszu cirkuszi 

mindketten dusgazdag emberek voltak. 
Az északamerikai Carolina államban 
nagy dohány- és cukorültetvényekep vá- 
sároltak, egyuttal pedig meg is nősül- 
tek. A két iker és két nővér házassá- 
gából nem kevesebb, mint 18 teljesen 
normális gyermek szármagzott, azonban 
rsak egy részük maradt életben. 
Az egykori tudósitások szerint a há- 

zastársak nagyon boldogan éltek és az 
asszonyok csak egy időre váltak el fér- 
müktől, amikor az ikrek körül tul nagy- 
ra hágott a szenzációhajhászás. A kü- 
lönös pár boldog és megelégedett életé- 
nek az amerikai polgárháboru vetett 

véget, melynek zavarai között elvesz- 
tették vagyonukat, ugyhogy ötvenöt 
étes korulkban kénytelenek voltak visz- 
szatérni a cirkuszhoz. A hányt-vetett 
életet Csang már nem birta tovább és 

ve kezménye, hogy 61 éves korában 
gutaütést kapott és ezzel sokkal egész- 
ségesebb fivérét is az ágyhoz szegezte. 
Ez az állapot azonban már nem tartott 
soká, mért Csang tüdőgyulladásban 
meghal és memsokára Eng is elpusz- 

tult. 
frdekes, hogy az orvosok megállapi- 

tása szerint a két testvért operaliv uton 

könnyen és minden veszedelem nélkül 

el Tehetet volna választani egymástól, 

az ikrek azonban már annyira hogzá- 

szoktak sorsukhoz, nogy a mitétről hal- 

mi sem akartak. 

vezértitkárok a földmüvelésügy 

miniszterinmban. (Bucuresti) Radulo- 

vici és Calniceanm tanárokat a földmü- 

velésügyi minisztériumba vezértitkári 

rangban kinevezték. 

Jfullus 10-ig jelentkezhetnek mun- 
kahelyükön a háborus munkára kötele- 

zett egyetemi hallgatok. (Bucuresti). A 

háborus munkára kötelezett egyetemi 

jelenti — a megszabott időpontban nem 

udtak jelentkezni munkahelyükön. A 

minisztériümi ezek részére végső határ- 

időül julius 10-ét jelölte meg. Ugyan- 

ekkor a minisztérium nyomatékosan 

lentkezett és hivatalból beirt egyetemi 

hallgatók figyelmét arra, hogy a kijelölt 

munkahelyről való távolmaradás szigoru 

bpüntetéssel jár. 
aAa miüjég jegmagasabb ára. Timi- 
soara-Temesvár városa a következőkép- 

n szabályozta a müjég legmagasabb 

Legalább 24 kilogramsulyu jég- 
ömb, a különböző illetékek nélkül, a 

e kerül. Az ugyan- 
5mb ára az ile ékekkel 

müködés 
után visszatértek a magánéletbe, már 

Julius 10, szombat 
R. kat. Amália 

FProtestáns: Amáli 
Ortodox: Leon 

Ee 
arkeltes 4 ó 12 p 
Napny.: 19 ó 53 p 
Naphosz.: ó 16 p 

2 Mold e. n. 1. ó 29 p 

. 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasárnapokait és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: L, Piata Bratianu 3. 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 

lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 
utca 6. Tele fon: 17-11. 

Míinden kereskedelmi és ipari alkalmazottnak 
es kisipari munkaadónak ujrendszerű 

munka-kőnyvet 
Bucuresti. A hivatalos lap julius 5.-i 

153. számában megjelent rendelettörveny- 

nyel a munkaügyi minisztérium a kereske- 

delem és ipar valamennyi munkaterületén 

muüködő alkalmazottnak (munkásnak tiszt- 

viselőnek, iparosnak, tanoncnak), továbbá 

kisipari munkaadónak, végül mindazoknak 
a személyeknek, akikről a szakkamarak lé- 

tesitéséről intézkedő 1936 április 29.-i tör- 
vény 151. szakasza es a munkariráskodás 

megszervezéséről szöló 1933 február 15.-i 

törvény 5, 6 és 7. szakasza emitést tesz, 

kötelezővé teszi, hogy később meghatározan- 

dó itőponttól ugynevezett munka-könyvet 
szezczzenek be. 

A munka-könyv helyettesiti a jövőben a 
szamunkások és nem szakmunkások eddigi 

mumnkakönyvét és a társadalombiztositási 
intézetben való tagságot igazoló 

két. A munkakönyv hat részre oszlik: az 
első rész a könyv tulajdonosának polgári 
állapotáról és katonai helyzetéről szóló ada- 

könyvecs- 

kell beszereznie 
tokat tartalmazza, a második részben tün- 
tetik fel az illető személy szakmai kepesité- 

sét, illetve minősitését (nem szakmunkás, 
ipari munkás, tanonc ,segéd, mester, tiszt- 

viselő stb.), valamint elméleti és gyakor- 
lati tanulmányait, a harmadik részbe jegy- 

zik be a szolgálatba való lépést illetve onnan 

történő távozást, a negyedik rész az egész- 

ségügyi adatokról szól, az ötödik részben 
tartják nyilván a társadalombiztositási in- 

tézet tagságát igazoló bélyeget vagy pecsé- 
teket, végül a hatodik rész a munkaügyi mi- 

nisztérium ellenőrző közegeinek észrevételi 

helyéül szolgál. 
Munkakönyvet idegen alattval ók is kap- 

nak, de könyveiket külön megjelöléssel lát- 

ják el. 
A rendelettörvény életbeléptetésének s a 

szakmai képesitésről, továbbá a társadalom- 
biztositó intézeti tagságot igazoló köny- 

vecskéknek munkakönyvvel való becserélé- 
sének kezdetét és lezártát minisztei rende- 
let állapitja meg 

vásra adta magát. Ennek az lett a kö- 

hallgatók közül többen - mint a Rador 

felhivja a háborus munkára önként je- 

=A román—szlovák kulturális egyez- 
mény ratilikálása. (Peczsony.) Petrovici 
román nemzetmüvelési miniszter és si- 
vak szlovák közoktatásügyi mimniszter 

50, 45 lej. 

jelenlétében Pozsonyban megtörtént a 
román—szlovák kulturális egyezmény 
ratifikálása, — jelent: a Rador. 

Kereskedők fizessék be a befőzési 
cukor árát, Timisoara-Temesvár város 
közélelmezési szolgálata közli azokkal a 
kereskedőkkel, akik tiz kilónál több cuk- 
rot adnak el vevőiknek, hogy a befőzés 
céljaira kiutalt cukor árát fizessék be a 
cukorelosztó cégeknél, mert csak ennek 
megtörténte után kaphatják meg az 
árut. 

Adományok. A timisograi-temes- 
vári dr. Kakuk-csecsemőgondozó és 
gyermekotthon vezetősége köszönetet 
mond a következő adományokért: T. t. 
2000 lej, H, S fél vagon tüzifa. 

Jeget 

Mházlaox szállitank 
Timisoara Telefon: 24-79 

vVendégi 
várott, Timisoara-Temesvár város ve- 

árak Timisoara-Temes- 

zetősége 25. számu rendeletével sza- 
bályozta a vendéglői árakat. Eszerint a 
menü ára az első csztályu vendéglátó 
üzemben 120, másodosztalyu vendeglő- 
ben 100, harmadosztályu vendéglőben 90 
lej. Az egyes ételek ára a vendéglők ku- 
lönböző osztályu szerint: Hus- és zöld- 
segleves 30, 25 és 20 lej. csorba 35, 20 

25 lej, marhahus mártással 80, T70, 60, 
szárnyas mártással 140, 120, 95, főzelék 
két tükörtojással 60, 50, 40, manhasült 
főzelékkel 80, 70, 60, sertéssült főzelék- 
kel 90, 75, 65, borjutokány 85, Tö, 0, 
sertéstokány 90, 30, (ő, csirkepaprikás 
150, 120, 100, savanyu tüdő 80, 75, T0, 
két darab töltött paprika, vagy töltött 
káposzta két töltelékkel 80, Tő, 70, szár- 
nyasaprólék rizzse! 130, 120, 100, tejfe- 

! 

nyiségtan főszakos, nyiség 

les töltöt tyukhus 150, 120, 110, karfio- 
los tyukhus görög módra 150, 120, 110, 
marhaserpenyős salátával 

kacsa- vagy tyuksült 150, 130, , 
rostonsült 110, 105, 100, főtt tészta 40, 
35, 30, sütemény (torta, palacsinta) 45, 
40, 25, fekete vag tejeskávé továbbá 
citromos tea 50, 40, 35, tea rummal 60, 

700, 90, 80 
sertésserpenyős salátával 125, 100, 90, 

ságához. Szabhó Mihály, igazgató. 

HHE 

— A szikviz és a limonádé uj ára. Ti- 
misoara-Temesvár városa a következő 
szikvizárakat állapitotta meg: Kis üveg 
szikviz (félliter) a kiskereskedő üzleté- 
be szállitva 6 lej, ugyanennek a szikviz- 

nek az ára vendéglőben üzletben, vagy 
bodegában 8 lej, jegbehütve 10 lej. A 
nagy üveg szikviz (egy liter) ára a kis- 
kereskedőhöz szállitva 11, kiskereske- 
delmi forgalomban 13, jégbe hütve pe- 
dig 15 lej. A limonádé ára azonos a nagy 
üveg szikviz árával. lögy liter limonáde 
a kiskereskedelmi forgalomban 13 lej, 
jégbéhütve 15 lej. 
- Pályázat tanári, igazgatói, titkári és 

internátusi felügyelői állásokra. Az aiudi- 

nagyenyedi református Bethlen-kollégium 

előljárósága pályázatot hirdet az 1943-44. 
iskolai évvel a főgimnáziumhoz szükséges 

állásokra: a) 1 vallástan, 1 román főszakos, 

1 latin—görög, 1 francia- német (vagy 

francia, illetőleg német főszakos), 1 meny- 

1 természettan-meny- 
ségtan, 1 ének-zene és egy rajz-szépirás sza- 

kos rendes tanári állásra, A tanárok jogait 
és kötelességeit az állami és az egyházi sza- 

bályzatok és rendeletek irjá elő. A rendes 
tanárok fizetése megállapodás szerint, a he- 

lyetes tanároké pedig az állami ideiglenes 
rendes tanárokéval azonos. Pályázhatnak 

elsősorban tanári képesitő vizsgálatot tett 
(okleveles) tanárok, másodsorban licsenca 
vizsgával és pedagógiai szemináriumi vég- 

zettséggel rendelkező tanárok. A képesitő 
vizsgálat nélküliek csak mint helyettes ta- 

nárok nyerhetnek alkalmazást; b) Egy 

igazgatói tanári állásra. Pályázhatnak leg- 

alább középiskolai végzettségü olyan refor- 

mátus férfiak vagy nők, akik a román nyel- 
vet szóban és irásban teljesen birják és iró- 
gépen is jól tudnak írni. Előnyben részesül- 

nek a főiskolai végzettségü férfiak Az állás 
vy évre idetglenesen töltetik be; ha az il- 

lető beválik, végleges alkalmazást nyer. A 
fizetés megállapodás szermt; c) 4 iter- 
nátusi felügyelői állása. Pályázhatnak 

protestáns vallásu abszolvált tanárjelöltek, 
theológusok, vagy más főiskolai végzettsé- 

gü, nevelési munkára alkalmas férfiak. Ja- 

vadalom: lakás, fütés, világitás, a tanuló- 
kéval azonos élelmezés és pénzfizetés meg- 

állapodás szerint. Kötelességüket a kollé- 
efüm előljárósága állapitja meg. A hirdetett 
összes állásokra a pályázati határidő jlius 

22 A ályázni óhajtók a szükséges okmá- 
nvokkal felszekelt kérésüket a fenti határ- 

igazgató sák be a főgimnázium időig ni 

— A terméseredmény bejelentése 
misoara-femesvárott. Timisoara. 
mesvár város vezetősége 28. szamu 
deletében közli a gabonatermés és c 
lés bejelentésére vonatkozó általános 
tézkedéseket, amelyekről már 
moltunk. A timisoarai-temesvári t 
lőknek julius 12- Aöl kezdve kell 
més eredményét bejelenteniöők. A 
lentés a mehalai telekbiróságon mük 
bizottság előtt történik délelőtt 8 
óra között A 25 hektárnál na, 
szántóval rendelkező gazdák két 
dányban kiállitott irásbeli nyilatkozatt 
adnak. Az érdekeltek egyidejüleg 
lentik azt is hogy az egyes gabonafé. 
ből mennyire van szükségük vetőmag 
háztartásuk céljaira. A cséplés ug. 
csak a bizottság felügyelete alat a 
végbe. 

— Nem nyülik meog az idén an 
mozi. Timisoara-Temesvár városa 
idén is meg akarta nyitni a mozgó' 
szinházak nyári helyiségeit. A vetit. 
nyomán keletkező fényt külön tetőzet 

kitünt, hogy ez a megoldás tuln 
költséggel jár, az idén nem fogják me 
nyitni a nyári mozit. 
— Katonai könyvecskék láttamozá 

Tarnavenin-Dicsőszentmártonban. ( 
tud). Tarnaveni-Dicsőszentmárton 
rosban és arnav mica Kisküküllő 

és augusztus 31-ig tart. 
kell az összes odahaza tartózkodó 

nek. Azoknak a tartalékos tiszte 
akik már elérték, vagy ebben az evi 

Nem kell továbbá jelentkezni az 1 
évfolyambeli legénységi állományba 
tozó népfelkelőknek, valamint azok 
akik a vatonai szorálat alól felmen 

szentmártont 1916. 1935 avemk 
julius 26-án, az 1938-1941 évfolyamok 
julius 27-én az üveggyári alkalmazett. 
julius 28-án a nitrogéngyári alkalm 
zottak julius 28 én és a Mica-gyár 
mazottai julins 80-án jelentkeznek. 
— Agyonütötte a villaám. Timis 

Temesvárott és környékén hatalm 
nyári zivatar venult végig A zivata. 
a város közelében, Covaci-Temeskovác: 
község határában érte Janculovici Pet 
33 éves ronati-rónáci lakost, aki anyj 
val együtt az aratásnál dolgozott. Ja 
culovicit a mezőn villámcsapás érte é. 
a szerennsétlen ember nyomban meg 
halt. 

— Mozik muűsora. Julius 9, péntek 
Arad: Aro: „Az arany város" (Krist. 
Sőderbaum, Paul klinger), Corso: „M. 
cario, a cowboyok királya , Forum: , 
első szerelem" (Vivi Gioi, 

nápolyi szív" 
mando neeon 
vár: gbe 

Bai Artre Corso. A 
cet hohér" (Rossano, 

Thalia: „Derengés" 
Viktor Staal). 

péntek: Arad Bufta (Avram Tne -té 

Janka reele Ferdimand 

u 1, Tóretfváros Pildner 
(Dragalina-tér 15), Mehala: 
Frat el Tikioga. enaloa 

nagy gyakorlattal 
szővőszékhez(Schatta 
Revolver) azonnalr 
Ajánlatokat Arad, 
ca 7 szám al 



Uj legmagasabb 
és legalacsonyabb munkabér 
az élelmiszer-konzervgyárak ban 
dolgozó munkaások részére 

Bucuresti A hivatalos lap julius 
2- 151. számában megjelent rendelettel 
z országos ár-kormánybiztosság uj leg- 
magasabb és legalacsonyabb munkabért 

állapitott meg az élelmiszer-konzervgyá- 
rakban dolgozá munkások részére. 

A rendelet a zárt edényben forgalom- 
bahozott főzelék-, gyümölcs-, hal- és 
huskonzervet készitő gyárak munkásait 
minősitetlen munkások, ipari munkások 
tés szakmunkások csoportjaába sorozza. 
A minősitetlen munkások 14 és 18életév 

s között legkevesebb 22 lej és legfeljebb 30 
ki órabért kapnak; az e között az ek 
között lévő munkásleányok bére 18 lej, 
iletve 25 lej óránkint A 18. évüket be- 
töltött minősitetlen munkások órabére 
s0 lej és 40 lej. a munkásnőké 24 lej és 

030 lej között váltakozbatik. 
A g ipari munkások csoportjában a 

: férfiak bére 42 lej, illetve 60 lej, a nőké 
e lej, illetve 45 lej. 

A szakmumkások, akik csak férfiak 
lehetnek, a legalacsonyabb órabére 30 
aj a legmagasabb Tő lej. 

A szakmányban dolgozó munkások -- 
férfiak és nők — bére 25 szazalékkal 
magasabb a most rögzitett bérek össze- 

A megállapitott bérek az első osztály- 
ba sorozott helység ekre vonatkoznak. A 
második osztályba került helységeknél 
az összeg 8 százalékkal, a harmadik osz- 
tályba kerülteknél 12 százalékkal és a 
negyedik osztálybelteknél 20 százalékkal 
alacsonyabb. (A Déli Hirlap április 10 i 

számában közölte az erdélyi és bánsági 
helységeknek munkabérek szempontjá- 
ból való beosztását). 
Azok a gyárak amelyek munkásaik- 

nak természetbeni lakást, fütést és vilá- 
t nyujtanak az iliető munkás tiszta 

Séréből legfeljel bb 20 szazalékot vonhat- 
nak le ilyen cimen. 

A rendelet a többi mumkabér-szabá- 
gyozó rendelethez hasonlóan a mumka- 
adéót arra kötelezi, hogy mindemn munká- 
sának, akinek 14 éven alóli gyermeke 
van, 500 lejt fizessen havonta gyermek- 
pótlék címén. Ha a gyermek iskolába 

jár, az összeg kiutalása a betöltött 1ö. 
életévig kötelező. 

A rendelet. amely visszamenő hatály- 

lyal junius 15-én lépett életbe, a munká- 
dsok szerzett jogait nem érinti. 

— pályázati nirdetés. Az erdélyi rómnai 

katolikus püspökség által fenunvartott 
m iernuti-radnóti téli gazdasági isko ánál meg- 

üresedett mezőgazdasági szaktanári állásra 

azz iskola igazgatósága pályázatot hirdet. 

Pályázhatnak olyan gazdasági akademiai 

végzettséggel rendelkező egyének, akik ok- 

levelüket belföldi akadémián szerezték be 

vagy a külföldön szerzettet szabályszerüen 

honositatták. Fizetés az állami tanárokéval 

egyenlő. Nyugdijasok és római katolikus 

vallásuak előnyben részesülnek. Kinevezett 

ztanár az iskola mellett müködő internátus 

konyhájánál a gazdafiuk részére megállapi- 

tot árért teljes ellátást kaphatnak. Pályá- 

ti határidő 1943 augusztus 15. Mellék- 

lendő okmányok: 1) Állami és egyházi szü- 

letési bizonyitvány. 2) Állampoigársági bi- 

zonyitvány. 3) Képesitést és eddigi mükö- 

dést igazoló iratok. 4) Katonai szolgálatot 

Müszaki főtanácsos volt az én kedves 
Náci bátyám és hires-nevezetes volt pu- 
ritán becsületességéről, hozzáférhetet- 
lenségéről. Nagy tiszteletnek örvendett 
az egész vármegyében s akinek pentfa 
megbizható munkára volt szüksége, az 

rendesen őt kereste fel. Vitás kérdések 
eldöntésénél a biróság mindenkor szi- 
vesen alkalmazta mérnök-szakértőként. 
Náci bácsi mindig hivatalos, komoly 
arccal jelent meg a nyilvánosság előtt 
s csak kevesea tudták róla, hogy a jó 
tréfának sohasem volt elrontója, sőt, 
— ha csak tehette — szivesen nyujtott 
segédkezet egy-egv szellemes tréfa vég- 
hezviteléhez. 
Egy este, mikor hazaérkezett, a fele- 

sége azzal fogadta: 
— Valami Kovács kereste magát. 
— Kovács? Micsoda Kovács? — kér- 

dezte Náci bácsi. 
— Én nem tudom, mert nem mondott 

semmit, csak egy tiz literes üvegben 
bort hozot magának s itt hagyta ezt a 
levelet. 

Náci bácsi kiváncsian bontotta fel a 
boritékot, melvben nem volt egvéb egy 
cédulánál, a cédulán a bort küldő neve, 
de ez is elég volt arra, hogy Náci bá- 
csit a végtelenségig felizgassa. 
— No, hát ez mégis csak szemtelen- 

ség! Hát mit gondol rólam ez a Ko- 
vács? Azt hiszi, hogy engem meg le- 
het vesztegetni? No, majd megtanitom 
becsületre! 
— Mi az. Nácikám, — kiváncsisko- 

dott a felesége, mi borsolta fel eny- 
nyire? 
— Kénvzeld csak! Holnap birósági 

szakértő leszek egy perben s az egyik 
peres fél, ez a Kovács. És most idehoz 
a nyakamra tiz liter bort. Fel meri té- 
telezni rólam, hogy engem ajándékok- 
kal befolvásolni lehet. Hát nem felhábo- 
ritó ez? No. majd megtanitom móresre! 
Hol az a bor? 
— Levitettem a pincébe. 
—– Adjátok ide a pincekulcsot, 

harsogta Náci bácsi nagy bőszen s ha- 
ragos morgások kiséretében vonult le a 
pincébe, ahol meg is találta a nagy, 
vesszővel hefont boroskorsót. Elhatá- 
rozta, hogy olyan módon fogja az aján- 
dékot visszautasitani. hogy abból ne- 
csak Kovács, de mindenki tudja meg, 
hogy őt nem lehet lekenyerezni. 
Nem tudni, hogy a pince hüvössége, 

vagy a hordókból kiáradó békitő aroma 
hütötte-e le a Náci bácsi haragos ked- 
vés az azonban ténv, hogy mire a pin- 
cébe ért. már korántsem volt olvan 
emberevő kedvében, mint amikor lein- 
dul, sőt, - amikor a fonott korsót 
meglátta, - nagy kedvet érzett magá- 
ban arra, hogv a tartalmát megizlelte. 
Egy darabie csak nézett a korsóra, 

maid megemelte. . . meelötvögtetle. 
vfeszatette, azután nekilódult a lénceő- 
nek s nemsokára egv borospohárral 
tért vissza Amikor kihuzta a korsó du- 
gőját, orrába csapott az a jellegzetes 

Náci bácsi bora 
Irta: JANKA SANDOR 

kácsnőnek, hogy tiz üveget 

szag, amellyel csak a legfinomabb bor 
dicsekedhetik. Töltött magának s mi- 
után a gyertya világánál elgyönyörkö- 
dött a bor tiszta arany szinében, kiván- 
csian vette szájába az első kortyot. 
Szakértő módon megszürcsölgette, meg- 
csámcsogta a bort, majd ujból kortyin- 
tott és elégedetten csóválta meg a 
fejét. 

Temét kortyintott s a pince sötétjé- 
ben, az egy szál gyertya világa mellett, 
eltöprengett azon, hogy ilyen jó bor is 
lehet a világon. Csak már ne az a Ko- 
vács hozta volna! Vagy, ha már hozta, 
hát ne hozta volna ingyen. Hiszen szíve- 
sen kifizetné az árát, de hát hogy tár- 
gyaljon vele a dologról? 

Hosszu ideig ógott-mógott igy magá- 
ban, mig végre egy gondolat tlött eszé- 
be. Elmosolyodott s felballagott a kony- 
haba, ahol kiadta a rendelkezést a sza- 

mossanak 
ki tisztára, vigyék le a pincébe és 
hagyják ott. Maga pedig leült a vacsorá- 
hoz, mintha mi sem történt volna. Vacso- 
ra után Náci bátvánk nyugodtan végigol 
vasta az ujság gnak még az apró hirdeté- 
seit is, megvárta, mig mindenki lefeküdt 
a háznál, akkor azután lelopózkodott a 
pincébe, a finom bort átöntögette az el- 
készitett üvegekbe, a fonott korsót meg- 
töltötte saját termésü savanyu borával, 
azután a legnyugodtabb lelkiismerettel 
lefeküdt. 

Másnap Náci bácsi egy kis késéssel 
érkezett a tárgyalás szinhelyére. A já- 
rásbiró, a jegyzőkönyvvezető, az ügyvé- 
dek, tanuk, meg a felek mérnökei már 
vártak reá, mikor kocsijával odarobo- 
gott. A megjelentek éppen egy határkő 
moellett csoportosultak, meri ez volt a 

márnöki fixnont. ahonnan a mérésnek 

ki kellett indulni. Náci bácsi lekászmá- 
lódott a kocsijáról. üdvözölte a megje- 
lent urakat s azután egyenesen belevá- 
gott a dologba: 
— mMelyikük az a Kovács? 

- Én vagyok. — felentkezett szo- 
rongva az egyik jelenlévő. 
— No, hát tanulja meg, hogy a szak- 

értőkre nézve éppen olyan lealázó és 
sértő dolog az, ha ajándékot küldenek 
meki, mintha magának a biró urnak kül- 

dött volna ajándékot, – azzal odalépett 
a kocsijához, a kecsis térde közül ki- 
emelte a fonott korsót s ugy vágta a ha- 
tárkőhöz, hogy az azonnal szerteszét 
reccsent s tartalma habosan futott 
szét a barázdák között, borszaggal tölt- 
ve meg az egész környéket. Ugyan nagy 
szakértőnek kellett volna lenni annak, 
aki a föld renedésein eltünő borról meg 
tudta volna állapitani, hogy nem a fi- 
nom ajándék-bor folyt el, hanem a 
Náci bácsi bora. k 

Kovács büntudatteljes ábrázattal, 
szótlanul meredt Náci bácsira, aki fö- 
lényes arccal nyugtázta a többi ur tisz- 
teletteljes, hangtalan elismerését, me- 

lyet puritán eljárása váltott ki. 

PAPAI ALDAS BOLIVIA ALLAM. 
ELNÖKEÉNEK, (Vatikánváros). Bolivia 
államelnöke táviratban köszönte meg 
XII. Pius pápának, hogy a boliviai fő- 
várost érseki székhellyé emelte A pá 
pa válasz-táviratában áldását küldte 
Bolivia államelnökének. 

A SOKGYERMEKES CSALAD- 
ANYAK MEGERCSÜLÉSE. (Szófia.) 
Bulgáriában elhatározták, hogy a sok- 
gyermekes családanyákat gyermekeik 
száma szerint arany, ezüst vagy bronz- 
jelvényekkel tüntetik ki A sokgyerme- 
kes családanyák a vasuton kedvezmé- 
nyesen vagy ingyen utazhatnak ezen- 
kivül a közellátás terén is számos előnyt 
élveznek. Olyan helyeken, ahol az embe- 
rek bevásárlás, vagy hivatalos ügyeik 
elintézése végett tömegesen várakoznak. 
a jelvényekkel ellátott sokgvermekes 
családanyákat előre kell bocsátani. 

BEMUTATTAK MUSSOLININEK A 
LATIN NYELV NAGY SZÓTARAT. 
(Róma). Mackensen római német nagy- 

követ átadta Mussolini olasz miniszter- 
elnöknek a latin nyelv nagy szótárá- 
mak (Thesaurus Linguaa Latinae) uj 

kötetét, melyet a legkiválóbb német tu- 
dósok, olasz tudósok közremüködésével 
állitottak össze. (Stefan). 

A KÖZLEKEDÉSI KORLATOZÁSOK 
ENYHITÉSE BELGRADBAN (Bel. 
grád). A német megszálló hatóságok el 
rendelték, hogy ezentul Belgrádban a 
közlekedési idő egy órával hamarább 
kezdődjék. Reggel öt óra helyett már 
négy órakor sza bad a közlekedés és az 
este tiz óráig tart. 

. 

X. PIUS SZENTTEAVATÁSA. (Va- 
tikánváros). A szenttézvatási ügyek- 
kel foglalkozó kongregáció összeült 
hogy első izben tárgyalja X. Pus pá- 
pa szenttéavatásának ügyét. 

KOMMUNISTA ÖöSSZEESKÜVES 
MACEDÓNIABAN. (Szófia). A bolgár 
rendőrség Macedónia föővárosábat, 

igazoló irat. 5) Nős embereknél há ági 

bizonyitvány. Az iskola igazgatósága. 

RKérelem. A dr. Kakuk-csecsemő- 
gondozó és gyermekottnon vezetősége 
kérelemmel fordul jóakaróéihoz. Két 
összecsukható ágyra van szüksége. Ha 
valaki ilyet nélkülözni tudna és azt az 

imtézetnek juttatná, testvéri jócseleke- 
tet gyakorolna. 

Belefulladt a Begába. Tegnap a 
Bega vizéből kifogták Mayer József 
gyaárvárosi szobafestő holttestét. A halál 

lményeit még nem tisztáztak. 

— Benzinrobhanás a ruhatisztitásnál. 

lici Mária 36 éves timisoarai-temesvári 
ösnő Marghniloman- utcai lakásán ben- 

mnel ruhát tisztitott. Munka közben 
irtelen felrobbant a benzin. Cici Mária 

testén sulvos égési seheket szen- 
tt. A mentők kórházba szállították 

Rádió 
JULIUS 11, VASÁRNAP 

BUCURESTI. 8.55 Hirek, reggeli 
hangverseny. 9.50 Istentisztele közve- 
titése a pátriárkiai székesegyházból. 
12.45 Gazdasági, kulturális és egyéb 

lemények. 13.50 Hirek németül. 14 Hi- 
rek, 14.30 Hangverseny sebesültek ré. 
szére. 15.30 Katonák üzennek. 16 A 

mára: ének, zene, előadás. 18 Rádióelő- 
fizetők kivánsághangversenye. 18.20 
Emlékezés St. O. TIosif költőre. 19. 45 

nika. 21 Rádiózenekar. 22 Hirek, roe 
események. 22. 20 Szórakoztató zene. 
RABJ MOLDOVA. 9. 30 

hirek. 13 Szórakoztató zene. 18.145 Köz- 

falu órája. 17 Müsor munkások szá- 

Hirek, 20 Zenekar. 20.45 Háborus kró- 

let közvetitése. 11.30 Egyházi krónika. 
18 Szerelmi dalok. 13.30 Hirek. 19.15 
Könnyü zene. 

BUDAPEST I. 8 Zene, 8.30 Hirek. 9 
Unitárius istentisztelet. 10 Református 
istentisztelet. 11 Római katolikus egy- 
házi ének és szentbeszéd. 12.55 Opera- 
zenekar. 13.45 Hirek. 14 Hanglemezek. 

15 Mezőgazdasági előadás. 15.45 Nép- 
dalok 16.30 Hirek magyarul, németül, 
románul, szlovákul, ruszinul. 17 Nép- 
szerü muzsika. 17.25 Hanglemezek. 

18.10 Táncegyüttes. 18.50 Hirek. 19 Elő- 
adás. 19.10 Zongora. 19.30 Csevegés. 
19 55 A kék Duna mentén. 21.10 Hang- 
képek a vasárnap sportjáról. 21.25 

Skopljeben nagy kommunista összees- 
küvést leplezett le, melynek vidéken is 

titkos ügynökei müködtek. Skoplieben 
és Macedónia más városaiban több le 
tartóztatás történt. (Europapress). 

KERESKEDELMI TARGY ALASOK. 
(Stockholm). A svéd fővárosba finn 
kéreskedelmi küldöttség érkezett. hogy 
a svéd kereskedelmi minisetérium meg 
bizottaival és a kereskedelmi érdekkep- 
viseletek vezetőivel tárgyalásokat 
tasson. 

ISZTANBULNAK s72 EZER LAKO 
SA VAN. (Isztanbal), A legutóbb mesg- 
ejtett népszámlálás adatai szerint Isz 
tanbul lakosságának száma 8S72.000 őre 
emelkedett. 

KOMMUNISTAK KIVEGZÉS 
VATORSZAGBAN. (Zágráb). Ez 
május 13-án az egyik vasuti vor 
robbanás történt. amelymek ö 
volt. A vizsgálat megállapitása sz 
a robbanás kommunista erásgláak 
ve volt. Misán a tetteseket 

ket a endörség jelölt ki, a me 
szinhelyén agyonlőttek 

FoKkozóDó szov. 
ZES IRANBAN. (Teherán 

Hanglemezek. 21.40 Hirek, sportközle- sz 
2215 Hanglemezek 2845 

Hirek. 
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Apróhirdetések 
HATSOHEK evrekrég, Arad, Carol-körut 

17. Távbeszélő: 16-95. Házajánlatok. Össze- 
gek ezrekben. — 16.000: főtéri jójövedelmü 
üzletes sarokbérház, külön raktárral. 

8500: korszerü bérvilla, főaton, villane- 

gyedben, — T000: üzl. 50-lakásos bérház. — 
5000: belv. üzl. sarokház 1 nagy-, több kis- 

lakás. 4000: hatlakásos, nagykertes, üz- 

letvezetőseégnél. - 3500: magánház (beköl- 

tözhető) közép-nagy lakással, elő-, fürdő- 

szoba és passage, csempés mellékhelyiség, 

terraszok. 3000: belvárosi bérház rész. 

- 2500: megállónál uj, 3-szobás, teljes ké- 

nyelmü villa. — 1900. vasutnál üzl. sarok- 

ház 9 bérleménnyel. - 1250: aradul-noui 2- 

lakásos, nagykertü. - 1150.: belv. üzletes 

sarokház, pince. beépithető homlokzat, több- 

lakásos. — 650: szerb templomnál négyla- 

kásos. (546) 

HAASZ ügynökségi irodáját Arad, Dr. 
Petran-utca 3. szám alá helyezte (Föl- 
des gyógyszertárnál). Tovább foglal- 
kozunk házak, földek és lakások közve- 
titésével. Távbeszélő: 22-24. (761) 

GYERMEKTELEN házaspár hálószobát 

megőrzésért kölcsön venne. Ajánlatokat 

„500 lej" jeligére Reclama-hoz, Arad. Emi- 

: nescu-u, 4. (686) 

TELEFUNKEN 4 plusz 1, korszerü szuper- 

rádió eladó. Megtekinthető d. u. 2-8 kö- 

zött, Arad. Gen. Coanda-utca 33. (687) 

GYÖNYÖRU perzsaszőnyegek eladók. Meg- 

tekinthetők 1-3-ig, Arad, Eminescu-utca 

253, emelet, 12. ajtó. (688) 

MEGBIZHATÓ kifutófiut felfogad az 

„Aurora" atelier pentru bobinar cég. Arad. 

limisoarai 
Temesvári Consomoz kfőadások 3 kor TELEFON: 58-95 

A VEL ENC 
A vesztőhely izgalma 

mŐ HÉR 
A szerelem lorrósága [/ 

E 1 

SZUPER-RADIÓ 1 plusz 2 eladó. Charle 
F., Arad, General Cernat-tér 5. (699) 

REKAMIE-váz előszaoba-butor, tálaló- 
kocsi, klub-butorzat, Rosenthal-féle ét- 
kezőkészlet eladó. Comisio-üzlet, Arad, 
Dacia-kávéház mellett. (700) 

50-EVEN felüli mindenes kifogástalan 
szakácsnőt alkalmazok egész napra, jó 
fizetéssel, esetleg lakással. Jelentkezés 
délelőtt 11-ig. Arad, Regina Maria-körut 
13, második emelet. (701) 

TAKAREKTÜZHELY. jókarban lévő el- 

adó. Arad, Regele Ferdmand-körut 63- 

65 szám, 2 ajtó. Erejan. C702) 

2-AJTOS jégszekreny 6000 lej, zongora- 
szék, hegedük, fehér ágyteritő kettős 

agyra eladó. Szoba butorral vagy a nél- Jó munkaerők előnyben részesülnek. Cim: 

kül kiadó. Arad, Trib. Axente-u. 35 sz, Ifj. Kőrösi Kálmán, fodrász. Turda, Mihai ELADÓO 2-pár barna, uj, 441-es férficipő, 
4. ajtó, d. u 3-6-ig TOB) Viteazul-u. 53. c4220) Timisoara II., Traian-tér 2, I em., 6.(5060) 

era m T Ére t KORSZERU, nagyon szép sportkocsi és MEGBIZHATÓ, hadi szolgálat alól mentes 
km a Trikorekord-kötőgép eladó. Használatára boltiszolgát azonnali belépésre felfogad 

megtanitjuk és munkával állandóan ellát- Linoleum/-cég, Timisoara IV., Küttl- 

GYERMEK SBORTKOCSI eladó Arad juk Timisoara IV., Pop de Basesti-u. 25. ter. (5057) 

Marasesti-u, 55, hátul az udvarban. (705) 6-DARAE vadonatuj, elsőrendűi frottir- 

Cim: Salvarea, Önk. Mentőtársulat, 

MAGANOS HAZASPAR házmesternek fel- 

vétetik. Jelentkezni lehet délelőt: 10-12 

óra között. Timisoara, II., Stefan cel Mare 

mtca 49 szám alatt. 

TIZLETES házi koszt kapható. Ugyanott 
harisnyastoppolást is vállalok. Timisoara I. 

Bogdanestilor-ut 11. (4986) 

MINDENES cselédleányt keres négytagu 

uricsalád, jó fizetéssel azonnalra. Timisoara 
TII, Carpati-u. 9. (6-os villamos mentén, a 

vágóhidi-megállónál). (5285) 

KOCSIST (idősebbet) felfogadnak azonnal. 

Timi- 

Soara. 

FORBELYSEGEDET keresek. Teljes ellá- 

tást, jó fizetést kap. Mellékkeresete is lesz 

(5286) 

kiadóhivatalban. 

nők pályázhatnak. Kérvények e hirdetés 

Palyázat tanitói állásra 
A iermata neagra-feketegyarmati 

református orgonista kántortanitói ál- 
lasra pályázatot hirdet a presbitérium 
Javadalom 13 kat. hold szántóföld, 15 
hl. buza az egyháztól, 12 hi. árpa a szü- 
léktől, 12.000 lej készpenz, 4 legelőjos 
haszonélvezete. uj, korszerü lakás, tá- 
gas kerttel. Esetleg mindezek helyett 
készpénz, megegyezés szerint. Köteles- 
ség IIIVII. vegyes osztály vezetése 
románul jól tudó, okleveles férfiak vagy 

megjelenésétől számitott 2 hét alatt a 
következő cimre küldendők: Oficiul Pa- 
rohial Reformat Iermata-Neagra, p. n 
Zzerime jud. Arad. Presbiterium. 

JÓ MINDENEST keresek azonnalra. Cim: 
Timisoara III. Domnita Balasa-u. 9. (5070) 

KORSZERU. egyszobás lakásomba komoly 

urihölgyet lakótársnőnek fogadnék. Egész 

nap nem vagyok otthon. Cim a timisoarai 
(50683) 

FORUM-MOZI ARAD avbeszélő 2 -10 
"lőadásos 7 és -kor. 

Ma. A szerelem, Hiata.sag es jókedv tilmje 

a z ELSÖŐ sZEnELEM... 

Vivi Giol - Valentino Cortes - Leonardo ortese 
ONC Hradó - Ura 

Regele Ferdinand-körut 55. (686) 

NYUGDIJAST ellátásra vállalnék Cim 5 HL-nél kisebb, használt BOROSHORDOT ÜGYES molnársegéde: azonnali belépésre 

Reclama-nál. Arad, Eminescu-u. 4. (872) vennék és o0 lteresnél nagyob üvegeket felfogadnak. Cim: Urseni malom. (5015) 

Arad, Ur Mihai Velciu-utca 3. Ugyanot - 

SZOBAS fürdőszobas lakást kere- kevaskaga Es0s) MINDENNS konyhaleányt vagy aeszonyt 

gek Közvetitők nélkül. Cim: szivességből felfogadok azonnal vagy julius 15-re. Cim: 

Atlantica-kávéüzletben, Arad. (674) JMEGJELEÉNEÉSÜ fiut tanulónak al- Havas-étterem, Timisoara IV., Bratianu- 

: = kalmaz Ritt irógepmuszerész, Arad. uteca 39. (5051) 

Fé-AFa elon Regina Mavia kötut 18. (É94) KöTöGEP sürgősen eladó, 6/40.7/30, 8/30. 

mroo LADA minden mennyisegben elado. Ap- a/30, Timisoara IV., Fröbl-u. 68. (5050) 

Ma! ponyi és Co, Arad. (695) KIFOGASTALAN szakácsnő: felfogadnak 

KERJÖK mindazoka:, akik tüzifaval magánházba. Jelentkezni Timisoaran, a 

Park-szanatóriumban. (5049) A filmek filmje, a csodák csodája 

17 ADVNV VAD 
az egyetlen szines filmcsoda. 

Előadasok ő, 5, 7, 9 orakor Va- 
sarnap delelőtt matine 30 lejes 

helyárakka: 

SZAKACSNÖT felfogadok. Naegel-étterem, 
Arad, Vultural Alb, Eminescu-u. 1. (675) 

FIATAL, magános szállodai szobaasszonyt 

azonnali belépésre felfogadunk. Hotel Zo- 

rile. Tinca, Bihor-megye. Távbeszélő: 6. 

(676) 

való ellátásukért telepünkön iratkoztak 

be, hozzák el a családfő rézi könyvecs- 

kéjét, valamint a Családban lévő vala- 

mennyi uj élelmezési könyveeskét az ala- 

Eiságok megejtése végett. Ghizella Mik- 

lós fatelepe, Arad, General Cernat-tér 

19, Adalbert Weiszberger fatelepe, 

Arad, Cuza Voda-utca 1 szám. (695) 

ELTARTANÁNK öregembert vagy asz- 

szonyt házért, Ajánlatokat „Megegyezés" 

jelig gére a timisoarai kiadóhivatalba ké- 

rünk. csS048) 

SKEPZETT ezekmikbe keéresnek 

Caransebes-re. Cim: dr. Ratiu. (5047) 

ARADRA kereskedelmi helyi ymak 

séget és képviseletet elvállalok Be- 

rariu, Arad, Goldis-utca 9. ggó 

VILLANY-gramofon erősitővel, korszerü 

szekrényben, müvész- és tánclemezekkel el- 

adó. Arad, Eminescu-u, 5. Hátul az udvar- 

ban. (682) 

50 ÉVES, jól főző, németül tudó mindene st 

vagy bejárónőt azonal felfogadnak. Timi- 

soara IH. Tudor Vladimireseu-sor 12 1. 

ajtó. 

ELADÓ elsőrendü, korszerü hálószoba a ké- 

szítőnék Timisosra TV., carneliein a0. 
(5045) 
r 

SsZoOBALEANYT felfogadok. Arad, Take 

fonescu-u. 1. szám. Robitsekné. (677) 
- - Maés min- 

: Nöől fodrászathoz kifogástalan munkást enran: Egy csodás, szerelemn meséje, Vera Bermmann. Armando Faiconi 

havi 7000-3000 lej fizetéssel azomnal al- g, , s z H 

kalmazok. Podgoria"-fodrászat, Arad, Hiradó! A N A E e 

Regele Ferdinand-körut 60. ör8) Következik ad és menzecmom sértet a kastélyban" Közetkezik! 

URAlA ujdonság- fszmaz Arad Tel. 12-32 

TEGLA eladó. 
52. 

ASZTALOS segédeket és gépmunkáso- 
kat alkalmazotk. Csiszter József, Arad, 
Bihorului-ut 24. (698) 

CORSO-mori rad 
let. 28 ed. Előadások 3, 5 7 és 9 kor 

Arad, Cogalmiceanu- utea 
(690 

uorn a on-hoyat mráya 
izgalmas cow- 10] kalandok 

Macarjd a euboyok hrálya 
soha nem látott mutatványok 

Magon a egykboyok hirálja 
talrengető kacagás 

23 órakor 45 lejes helyárakkal. 

ELADÓ Förster 3" zongora. Arad, 
Closca- 

utca 8 szám alatt. Ugyanmott klub- b
őrbutor- 

zat is. (683) 

FőözZNI TUDÓ idős belkrentt azon
nal alkal- 

mazok. Arad, Penes Curcanul-u. 16. (684) 

HIZLALASRA alkalmas nagy disznó-ól
 el- 

adó. Arad, Cornel Popescu-utca 25.
 (685) 

VENNEK kis fedőcserepet kisebb m
ennyi-, 

ségben. Arad. Eminescu-utca (689) 

EGY HONAPOS gyermekemet teljes ellá- 

tásra adnám. sra TV., Gelu-u. 2
1. 

((5S238 

RENDES, megbizható és főzéshez értő min- 

denest azonnal alkalmazok. Timisoara II Ab 

rud-u, U 6. Apolló-mozi mellett. (4231) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, világos, fehér 

gumikkal, valamint kifogástalan állapotban ! 

levő sportkocsi eladó. Timisoara TV., Fröbl 

Ft GGOÖNYT, 

utea 26, II. em. 25. kaz 

két ablakra valót, grenadin- 

ból vagy csipkéből készültet és befőttes 

üvegeket veszek: Timisoara, távbeszélő: 

27-52 (BS006) 

LoOMzEE házilag készitett ebád 
kapható mri házban. vagy házon kivül. Fel- 
világositást Deutsehné nyujt firaisoaran, 

27 52 távbeszélő szám alatt. (5957) 

5046) 

40- ÉVES, szorgalmas, keresz ény 

selő elhelyezkednék azonnal. 
erny telkgére a timisoarai kiadóhiva- 

talba kér. 5064) 

KORSZERU, e heloszoba olcsón 

kapható. Megtekinthető d. e. 10-4-ig. Ti- 

misoara II, E Teodoriu-u. 12. (5062) 

SÖTET és világos hálószobák, ebédlők, 
egyes ágy k szekrények, kerevetek olcsón 

Tessler-féle butorüzletben. Ti- 

Negruzzi- u.. a csirke-piacnál. 
(5061) 

tisztvi- 

Ajánlatokat 

anyagból készült 

valé, továbbá kerek, szintén a legjobb anyag- 

PHILODENDRON. 116 méter magas, 

adó,. Hollschwandner, Timisoara IV., Friedl. 

törölköző, nagy. horgolt, legjobb D. M. C 

teritő, ebédlő-asztalra 

Timi- 

Megte- 

(5056) 

INAST mechanikus szakmára felfogad A 

Winkle. Timisoara I., P. Chinezul-m. 6. 
(5054) 

MUNKASNÖŐT keresnek, ki már gépen dol- 

gozott. Cim: A. Winkle, Atelier Mecanic 

ból készült makramé-teritő eladó. 
soara IV., Ton Ghica-u. 13, 4. ajtó. 

kinthetők d. e. 12-ig. 

Timisoara I., P. Chinezul-u. 6. (5035) 

VARROGEE, fó állapotban lévő, jutányo 
san eladó. Timisoara III. Feldioara-u. 10, 
1. em. Nagy. (5053) 

el- 

u, 20. 5052) 

BEJAÁARONÖŐT felfogadnak 15-re. Jelentkez. 

ni Ardeleanu éz Co.-nál Timisoara II,, Ma 

resal Joffre-u. 13. (4985) 

KISZOLGALO kisasszonyt keresnek. Cim: 
Mixich-falatozó, Timisoara IV. Bratianu- 
u, Az. s074) 

ÜZLETI SZOLGAT azonnali belépésre fel. 

fogadnak. Cim: Frint Iunghans. Timi- 

soara IV., Berthelot-körut 8. (5073) 

CHANEL-készitmények a Szekeres-féle il 

latszertárban kaphatók. Timisoara TV., Ca 

rol-körut 6. Távbeszélő 46-25. (5071) 

AGYTAKARO-készlet, szövetből; gyermek 
részére való, pehelyből készült dunyha, ki 
fogástalan állapotban lévő, eladó. Megte 

kinthetők csak délután. Timisoara IV. Ca 

meliei-m. 5, 5. ajtó. (5068) 

KERESZTÉN család keres a Mária-szobor 
közelében egy 2-szobás lakás:. Timisoara, 

távbeszélő: 46-25. (5072) 

KIFOGASTALAN bejáró szakácsnő elhe- 
lyezkednék julius 15-re. Esetleg ott is lak- 

nék, Timisoara II., Ovidiu-u. 17. (5044) 

TRATTASKA, uj, finom anyagból készült 

képek, női ruhák eladók. Timisoara III., 

Mihai Viteazul-körut 15, legfelső csengő. 
(H042) 

ELADÓ gyermekágy betéttel, kis leány re 

szére való ruhák, kötények (T- évesig), 

gyermekcipők. Timisoara IV. Vacarescu-u 

21, 9. ajtó. cs041) 

KÖLÖNBEJARATU butorozost szoba ki 
adó vidéki urnak is. Timisoara II., Negruzzi- 

u, 13, 3. ajtó. (5040) 

TEGSZEKRENY, I-ajtós. nagyon jó álla 
potban lévő, eladó. Timisoara TV., Fröbl-1. 

37, Weisz. 5039) 

ELADÓ Hanomag W. D, traktor 28/32 HP., 
kifogástalan állapotban lévő. (Ini: Merko- 

vics Géza, Timisoara TV., Fröbl-u. 46. 
503 

.
 


